从"自我设问"走向"自我革命"

□叶龙杰(媒体人)

近期,北京协和医院连续召 开11场评估会,邀请国内百名医 学专家进行学科评估,以找准高 质量发展的着力点。这11场评 估会说的都是问题,提的都是建 议,甚至鼓励揭丑亮短,展现了百 年协和"严谨、求精、勤奋、奉献" 的精神。站在高起点上看高质量 发展,11场评估会在更广的范围

内带来了启油。

当前,国内大大小小医院都在关 注高质量发展。去年5月国务院办公 厅印发《关于推动公立医院高质量发 展的意见》后,从国家到地方,相继出 台了一系列文件和举措,推进相关工 作落实。随着配套政策和财政投入落 地,公立医院感受到了明显的压力,在 思考如何起步、如何加速等问题。可 以说,高质量发展为公立医院提供了 一张新的"坐标图",公立医院不仅要 精准定位,更要规划好路线,从以往

拼体量、争资源、划地盘的思路中走 出来,彻彻底底实现"三个转变、三个 提高"

在新"坐标图"里,高质量发展的 总体目标和要求明确,构建新体系、引 领新趋势、提升新效能、激活新动力、 建设新文化、坚持和加强党对公立医 院的全面领导6个方面的工作织成了 经纬,形成了强约束。将约束力转化 为动力,不仅考验智慧,而且需要更强 的使命感。多些"评估",多些触及灵 魂的讨论和认识,有助于推动内外部 条件的同步改善,化解改革进程的阻 力,也有助于扫除高质量发展的视野

我们是谁?我们将走向哪里?我 们应该怎么走? 百年协和在11场评 估会上提出的这些问题,本质是将"自 我革命"推向深入,也是对高质量发展 的深刻破题。高质量发展涉及千头万 绪的工作,其中不乏利益调整的"硬骨 头",容不得虚招。对医院而言,高质 量发展不是攀比和走秀,而是进入新 时代迈开的新步伐。对科室而言,高

质量发展不单纯是谁能做更难的手 术、谁能发表更多的论文,本质还在于 谁能获得患者更多的点赞。

高质量发展不是一句口号,是需 要实打实干出来的事业,有赖于医务 人员积极参与、相关部门共同努力,也 需要更多的渠道和窗口来收集和反馈 意见。从"自我设问"走向"自我革 命",基于自身情况实事求是地确定任 务和目标,锤炼真功夫、练就硬本领, 公立医院高质量发展的道路就会越走

施。比如,《深圳经济特区道路交通安

交通安全法实施条例,明确儿童安全

全违法行为处罚条例》规定,4周岁以 下儿童乘坐小型、微型非营运载客汽 车未使用符合国家标准儿童安全座椅 的,对机动车驾驶人处300元罚款。 除了各地制定相关办法外,有关部门 也应通过修订道路交通安全法和道路

座椅的使用标准和未按规定配备使用 所需承担的责任,从而提高公众的重 视程度,推动儿童安全座椅早日成为

本版文章不代表编辑部观点

严防"内鬼" 堵住信息泄露渠道

□唐传艳(医生)

近日,最高人民检察院印发 《关于加强刑事检察与公益诉讼 检察衔接协作严厉打击电信网络 犯罪加强个人信息司法保护的通 知》,要求各地深入开展依法打击 行业"内鬼"泄露公民个人信息违 法犯罪工作,探索积累常态化监 督办案的典型经验。

将行业"内鬼"作为打击泄 露个人信息违法犯罪的重点,可 谓切中要害。从过去的案例来 看,无论是产妇和婴儿的信息被 贩卖,还是居民日常消费信息。 个人行程等信息被泄露,很多都 是"内鬼"搞的鬼。贩卖信息已 形成一条黑色产业链,假如不严 厉打击"内鬼",就难以斩断这个

除了追根溯源、严厉打击之 外,还要强化防范与信息管理。 信息收集、管理、使用等环节要有 严格的反泄露制度,对于下载与 复制等行为则应强化技术监管, 一旦发现异常情况,要有可靠的 补救手段。对医疗系统广泛使用 的电子病历,应该严格限定医务 人员的阅读与使用权,并对操作 留痕保存,如此才能增加医院"内 鬼"倒卖医疗信息的难度。

在信息泄露风险无处不在的 当下,强化对个人信息的保护,将 行业"内鬼"等信息泄露渠道堵死 封牢,才能让公众安心享受信息 时代的便捷。

明晰罚则,让儿童安全座椅成标配

□张涛(公务员)

不久前,福建省宁德市发生 一起交通事故,一家三口驾车外 出,母亲怀抱3岁的女儿坐在副 驾驶上,两人共同使用一条安全 带。行驶过程中,车辆因突发情 况紧急制动,孩子被安全带勒伤, 导致肠破裂。

正确使用儿童安全座椅等约束 装置,是保障儿童乘车安全的有效手 段。我国是儿童安全座椅制造大国, 但儿童安全座椅普及率不到10%。 一些父母未在车内配备儿童安全座 椅,除了安全意识淡薄、存在侥幸心 理外,"不会被罚"是一些家长知法而 不守法的重要因素。道路交通安全 法修法在即,将儿童安全座椅相关内 容纳入立法,界定目标人群,明确违

法责任,有助于更有效地保障儿童乘

去年6月1日,新修订的《中华人 民共和国未成年人保护法》正式实 施。其中明确,未成年人的父母或者 其他监护人应当采取配备儿童安全座 施,防止未成年人受到交通事故的伤 害。"配备儿童安全座椅"首次纳入全 国性立法,引发广泛关注和好评。不 过,遗憾的是,此法并没有规定对多大 年龄或身高多少以下的孩子配备儿童 安全座椅,也未明确不配备和使用儿 童安全座椅的法律责任。这难免让法 律的约束力打折扣,影响儿童安全座 椅的推广使用。

处罚不是目的,但作为提高违法 成本的重要措施,处罚不可或缺。目 前,深圳市、福建省等地先后对未使用 儿童安全座椅的行为规定了惩处措

投稿请发至 mzpljkb@163.com

去年我国 ECMO 救治例数过万

本报讯 (记者王潇雨)"自我国 开展首例 ECMO (体外膜肺氧合) 救 治以来,经过20年的努力,2021年我 国ECMO救治例数首次破万。"近日, 中国医师协会体外生命支持专业委员 会主任委员侯晓彤在第六届中国体外 生命支持年会上公布了2021年中国 体外生命支持发展现状调查报告。数 据显示,2021年,全国上报ECMO救 治总例数为 10656 例, 较 2020 年 (6937例)增加53.6%。

侯晓彤介绍:"国际上认为,年开 展 ECMO 救治例数大于 20 例的单 位,是技术比较成熟的。此次调查显 示,截至2021年年底,国内开展体外 生命支持技术的医院总数为592家, 其中,每年开展超过20例ECMO救 治的中心约占40%。"

报告显示,从地区来看,2021年开 展ECMO例数最多的3个省份分别是 河南省、广东省和浙江省,数量分别是 1726例、1416例、959例。就医院来说, 郑州大学第一附属医院年开展ECMO 例数为347例,位居第一;河南省人民 医院为292例,位列第二;第三名是广 西壮族自治区人民医院,开展263例。

报告显示,在患者人群与适应证 方面,成人患者占绝大多数,儿科辅助 例数仍占比较低,但非儿科专科开展 的儿科ECMO例数逐渐增多。在儿 科专科医院中,2021年上海儿童医学 中心开展儿科ECMO例数为49例, 位居第一。在非儿科专科医院中, 2021年河南省人民医院开展儿科 ECMO例数最多,为55例。

侯晓彤表示,在疫情常态化防控 后,全国年开展ECMO例数明显回 升,但儿科患者ECMO救治例数增长 不明显,提高ECMO在儿科救治中的 应用率将是未来的工作重点。



院前急救大比武

6月20日,重庆市沙坪坝区2022年院前急救大比武活动在沙 坪坝区陈家桥医院举行。图为参赛人员搬运颈椎损伤患者 通讯员王裕庆 特约记者黎军摄影报道

中国援助 巴布亚新几内亚 恩加省医院项目竣工

据新华社悉尼6月20日电 (记 者郝亚琳)莫尔兹比港消息:中国援助 巴布亚新几内亚恩加省医院项目竣工 交接仪式6月20日在该省首府瓦巴 格举行。巴新总理马拉佩、恩加省省 长伊帕塔斯和中国驻巴新大使曾凡华

仪式上,曾凡华向马拉佩和伊帕 塔斯转交项目"金钥匙"。曾凡华表 示,恩加省医院顺利建成移交,是中巴 新卫生健康合作新的重要成果。两国 同为发展中国家,双方合作体现的是 相互支持与帮助,展示的是友谊与信 任,谋求的是合作与共赢。中方愿继 续为巴新经济社会发展提供力所能及 的帮助,

恩加省医院是中国政府通过优惠 贷款支持建设的巴新重点民生项目, 由广东建工对外建设有限公司承建。 该医院将成为巴新乃至南太平洋岛国 地区最现代化的综合性医院之一。

中山大学附属肿瘤医院 甘肃医院授牌

本报讯 (特约记者王耀 林丽) 近日,中山大学附属肿瘤医院甘肃医院 授牌仪式在甘肃省肿瘤医院举行。该 院由甘肃省肿瘤医院与中山大学附属 肿瘤医院共建,开放床位1800张,目 标是打造为国家肿瘤区域医疗中心。

广东省卫生健康委副主任汪洪滨

表示,不仅要将中山大学附属肿瘤医 院甘肃医院打造为硬件一流、实力一 流的医疗机构,也要在医院的治理体 系和管理方式上多做探索,力争将其 打造为国家区域医疗中心的样板。

甘肃省卫生健康委党组书记杨陇 军表示,建设中山大学附属肿瘤医院 甘肃医院将为甘肃省乃至西部地区优 质医疗资源扩容下沉、肿瘤疑难重症 诊治水平全面提升发挥重要作用。医 院要凸显特色、打造标杆,做大做强现 有重点学科,做精做细特色专科,培育 发展新兴学科,让老百姓在家门口就 能得到优质医疗服务。

河南建设 中医疫病防治人才库

本报讯 记者李季日前从河南省 中医药应对重大公共卫生事件和疫病 防治骨干人才库培训会上获悉,该省 将建设"省、市、县全覆盖,既能够运用 中医思维开展中医药应急救治和疫病

防治,又掌握现代医学急救技术"的 中医应急和疫病防治常设预备人才

据介绍,在发生重大突发公共卫 生事件时,按照各级中医药主管部门 的要求,河南省将优先组织人才库成 员参与应急救治和疫病防治工作。人 才库实施动态调整机制和支持激励机 制,人才库成员参与应急救治和疫病 防治工作情况与评优评先挂钩,完成 培训情况纳入年度考核,优先推荐人 才库成员申报省级以上人才项目。

湖南开办 "西学中"培训班

本报讯 (特约记者李济生 通 讯员何穰 江建锋)近日,2022年湖 南省"西学中"培训班在湖南省中医院

开班,来自数家三甲医院的近百名西 医临床医生齐聚一堂,参加学习。

此次培训分为理论学习和临床实 践两个阶段,培训周期为2年,内容包 括中医基本理论、基本知识、基本技能 和相关知识,目标是培养一批系统掌 握中医学理论知识和实践技能,具有 中医、西医两种医学思维,能够正确运 用中医、西医两种方法防治疾病的中 西医结合人才。

白内障或增阿尔茨海默病风险

本报讯 (特约记者孙国根)白内 障患者及时行手术治疗有助于预防阿 尔茨海默病的发生,复旦大学附属华 山医院神经内科郁金泰教授团队联合 青岛大学附属青岛市市立医院神经内 科谭兰教授团队新近取得这一研究成 果,该研究是一项纳入30余万人群队 列的前瞻性纵向研究。相关论文近日 发表在《生物精神病学》杂志上。

郁金泰介绍,老年白内障是最常 见的可逆性致盲眼病,手术是首选的 视力恢复手段。既往有小样本研究将 接受白内障手术的患者与未接受手术 的患者进行了比较,发现前者罹患阿 尔茨海默病的比例小,但是尚无大规 模的队列研究将人群细分为健康对

照、白内障未手术组以及白内障手术 组,来全面揭示白内障及其手术治疗 与阿尔茨海默病的关系。

研究团队利用英国生物样本库队 列,调查了300823名37~73岁的参 与者,平均随访时间为8.4年。研究 发现:白内障未手术组与健康对照相 比,阿尔茨海默病风险增加了21.4%;

白内障手术组阿尔茨海默病风险较未 手术组降低了36.8%;白内障手术组 并没有比健康对照的风险高,证实了 手术可逆转白内障增加的阿尔茨海默 病风险。

为搞清楚白内障及其手术治疗和 阿尔茨海默病关系背后的机制,研究 团队从脑结构着手,进行了研究。结 果发现,白内障可导致视觉皮层以及 认知相关联的重要脑区——海马的结 构变化和体积萎缩。研究团队认为视 觉剥夺可能导致中央感觉通路的激活 减少,从而导致认知负荷降低和结构 性脑损伤的风险增加。

"盲植"临时起搏器,助产妇顺利分娩

□特约记者 林伟吟 通讯员 张阳 黄睿

近日,怀孕近39周的陈女士由于 Ⅲ度房室传导阻滞,面临心脏骤停风 险。中山大学孙逸仙纪念医院副院 长、心血管内科陈样新教授团队当机 立断,在没有X线透视的条件下,为 陈女士植入临时起搏器。植入半小时

后,陈女士自然分娩,诞下一个宝宝。

当天,陈女士出现宫缩,临近分 娩,并感觉头晕、乏力,被家人送到中 山大学孙逸仙纪念医院就诊。经检 查,陈女士心率只有每分钟30~40 次,被诊断为Ⅲ度房室传导阻滞。这 是一种心律失常性疾病,随时可能心 脏骤停,特别是在临盆的紧急关头,大 人和胎儿随时有生命危险。

陈样新与妇产科、麻醉科等相关 科室专家共同研究病情后一致认为: 需马上进行临时起搏器植入。

此时,有一个难题摆在面前。通 常,起搏电极的植入需要在X线透视 下进行,但X线可能对胎儿造成不良 影响。陈样新当机立断,决定在"零 射线"条件下进行起搏电极植入。也 就是说,要在完全没有 X 线帮助的条

件下,凭借操作过程中的心电图表现 和手感,将电极跨过三尖瓣送到右心 室,再借助术中心脏超声,确定电极固 定在理想位置。这非常具有挑战 性,尤其是在心跳很慢时,很多患者术 中一刺激就会出现心脏停搏,这需要 电极快速到位并启动起搏。

陈样新迅速协调心血管内科、心 脏超声和导管室团队做好准备。进入 导管室后,陈女士腹痛加重,宫缩频率 明显增加,这是临产的征兆。这意味 着,留给手术团队的时间不多了。严 格无菌消毒、铺巾,局部麻醉,安抚患 者,1分钟不到,腋静脉穿刺到位,置

入鞘管,送入临时起搏电极。

陈样新结合操作过程中的心电 图变化,短短两三分钟就准确地将临 时起搏电极送入患者右心室。心电 图出现室性早搏,这是起搏电极触碰 到右心室心肌的表现。随后,超声显 示右心室出现强回声影,这是临时起 搏电极的超声特点。

经过起搏测试并适度调整,寻找 到临时起搏电极理想位置,起搏参数 令人满意。固定起搏电极并再次测试 确认参数后,连接临时起搏器。心电 监护显示出心脏起搏波形,整个过程 仅用时10分钟。